

# 四部门完善特殊学生医教结合管理机制

## 2000多人已纳入“一人一案”保障计划

■本报记者 符佳

残疾儿童青少年及其家庭,是一个亟需社会关爱的特殊群体。保障特殊学生的受教育权,帮助他们获得及时有效的康复训练,更好地融入社会,浦东新区又有新动作。近日,浦东教育局与区卫生健康委、区残联、区民政局四方续签新一轮《医教结合合作协议(2023-2027年)》,在未来5年内四部门将继续夯实医教结合管理机制,进一步提升医教结合专业服务的针对性和有效性,为特殊学生及其家庭带来福音。

2016年9月,浦东教育局与残联、卫生局三方签订第一轮五年《医教结合合作协

议》,建立起浦东新区3-18岁残疾儿童青少年医教结合保障体系的运行机制,保障每一名特殊儿童入学、入园接受健康体检和综合评估。目前,新区已形成了长效的残疾儿童青少年教育与康复深度融合的医教结合模式。区教育局向区残联提供各类残疾学生的康复需求,区残联每年为400余名残疾学生提供康复训练服务,区教育局对训练过程提供指导与服务。同时,区教育局定期对区内各类特殊教育教师开展培训,将特殊儿童五大领域发展性评估普及到每一所特殊学生的学校;卫生系统定期组织有经验的医生参与孤独症等各类残障学生的教育干预,为老师和家长提供

专业咨询指导。

根据《医教结合合作协议(2023-2027年)》,浦东将实现残疾儿童青少年的发现、筛查、通报、建档、安置、服务的无缝衔接,为有需要的智力残疾、听力残疾、视力残疾、精神残疾(含孤独症)、肢体残疾(含脑瘫)、多重残疾等儿童提供入园、入学健康检查和社区关爱以及动态医学评估、个性化的教育康复服务与医学康复服务,并为残疾儿童青少年及其家长、教师提供专业的指导和培训等服务。

“此次四方签约,有助于浦东多层次专业团队紧密配合形成合力,为残疾儿童青少年家庭带来福音。”新区教育局副局长陈

斌表示,区民政局加入医教结合合作协议,有助于完善医教结合相关工作的流程与制度,尤其是残疾青少年离开学校进入社区后,能够获得更多的融合资源支持。未来5年,浦东将进一步优化医教结合长效机制,深化教育机构与医疗机构、未成年人保护机构、康复机构的合作,提升早期预防和发现、入学评估、教育康复保健服务、社区关爱、转衔安置等全过程管理水平,并通过加强各学段残疾儿童青少年“一人一案”工作,将康复、保健服务方案纳入残疾儿童青少年个别化教育计划。

浦东新区特殊教育中心常务副主任宋翠娣介绍,目前新区共有2000多名已建

“一人一案”的残疾儿童和青少年,根据评估情况,分类入读不同类型的学校。在义务教育阶段,除了3所特殊教育学校为残疾学生提供专业特殊教育,浦东还在观澜小学、书院小学、高行小学、新场实验小学、金茂小学、宣桥学校、书院中学、新场实验中学等8所普通中小学开设特教班,全区还有100多所中小学接纳特殊学生随班就读。根据《浦东新区特殊教育三年行动计划(2022-2024年)》,到明年年底,新区学前教育阶段残疾儿童入园率持续增长,义务教育阶段残疾儿童入学率保持高水平,高中教育阶段残疾青少年入学率达到75%。

# 商务楼大堂里传出悠扬琴声

## 花木为楼宇商圈量身提供多元文化服务



2月20日,“2023花木·艺企音乐汇”首场演出举行。 □花木街道 供图

本报讯(记者 赵天宇)2月20日中午,位于花木街道的5A甲级商务办公楼333世纪大厦大堂里传出悠扬的合奏声,“2023花木·艺企音乐汇”首场演出在这里举行。花木街道在深化落实“锦绣花木五公里城市文化圈”建设中,将多元文化服务项目,量身定制送入楼宇商圈,为打造营商环境综合示范区提供文化软实力。

为楼宇白领演出的是上海轻音乐团的一个弦乐四重奏组合。循着音乐声,越来越多的白领前来聆听,在高雅的体验中度过了一段别样的午休时光。

“这样的音乐会不仅可以陶冶情操,

也给了我们与大楼里其他员工沟通交流的机会。平时我们都忙于工作,难得见面,利用午休时间,大家一起欣赏艺术、品尝咖啡,非常惬意。”在333世纪大厦工作的李一帆说。

“让企业愿意扎根浦东、扎根在我们的楼宇里,需要的不仅是租金方面的优惠,还有各种‘润物细无声’的服务,花木街道提供这样优质的文化服务,我们感到很满意。”大厦经营方——浦开集团资产部副总经理陈丰说。

“浦东正在建设营商环境综合示范区,花木街道将继续与管委会、企业加深合作,

根据服务对象的需求,提升他们的营商体验。”花木街道办事处副主任刘珏说。她表示,花木街道利用辖区优质文化资源,推出“花木·艺企音乐汇”“花木·艺企分享汇”“花木·艺企戏剧汇”等多元文化服务项目,将根据企业需求与楼宇、商圈的氛围气质,选择开展合适的服务。

“通过资源整合、共建共享、馆馆联动等服务模式,我们尝试打破文化配送面向社区的单一格局,将多元化的优质服务送进企业、商圈,之后我们将继续推出高品质的楼宇文化体验活动,助力打造一流的营商环境。”刘珏说。

# 航海博物馆的科普读物“化身”邮品

## 《中华“船”说》主题系列邮品首发

本报讯(记者 李继成)昨天,《中华“船”说》系列之《战国时期的木板船——中山王游船》TS71型邮资机宣传戳在航海邮局首发。

由上海中国航海博物馆历时4年编制的《中华“船”说》科普读物,讲述了从临水而居的先民创造出葫芦藤舟开始,中国的造船技术和工艺是怎样从无到有,又是如何发展,直至多项造船技术和工艺问鼎全球的发展史。

为弘扬航海精神,传播航运文化,航海邮局以此科普读物为题材策划了系列主题邮品,并计划用3年时间发行TS71型彩色邮资机宣传戳,以邮资符志形式向社会公众展示中华民族灿烂悠久的舟船演变历程和造船技术。

据悉,该主题系列的邮品计划发行3年,每年12枚,目前邮政部门已经公布了3枚。消息一经公布,就受到了全国邮迷的追捧和广泛关注,邮迷通过扫描邮资机宣传戳上的二维码,即可聆听《中华“船”说》故事,并可验证自己的唯一专属号。同时,邮资机宣传戳可贴在纪念封或者明信片上,用于邮寄。昨天首发的《战国时期的木板船——中山王游船》是其中第一枚。



邮政公布的3枚主题邮品。 □上海中国航海博物馆 供图

作为全国首套展示中华舟船文化的彩色邮资机宣传戳,融合了航运文化、邮政文化和集藏文化的特点,是航运与文化融合发展的一个典型案例,展现了国际航运中心建设的文化血脉,彰显了上海底色和行业特征。

# CBA将回归主客场制比赛

## 时隔3年,上海篮球迷又可在主场助威

本报讯(记者 曹之光)时隔3年,上海篮球迷将观赏到主场CBA比赛。

记者获悉,CBA常规赛第三阶段比赛将在3月1日拉开大幕,同时各支球队也将回归主客场制比赛。第三阶段上海久事男篮共有7场主场比赛,其中3月3日第30轮,上海久事男篮将坐镇浦发银行东方体育中心,迎来本赛季的主场首秀。

上海久事男篮的比赛将从3月1日客场挑战福建队开始,3月3日晚将回到主场迎战吉林队,此后将分别对阵北京、辽宁、广东和天津男篮。4月5日,本赛季常规赛的收官战,上海久事男篮主场迎战北控男篮。

上海久事男篮的3月3日主场比赛已于2月20日开票,购票平台为“久事体育

App”。赛事实行电子票,购票者须凭个人有效身份证件购票,同一身份证件及手机号码限购一张赛票。购票者须在购票完成后保留电子票座牌号截图。观众须持购票时登记的本人有效身份证件原件,经现场人脸验证后入场。

据悉,上海男篮本赛季现已取得了17胜11负的成绩,目前排名常规赛第六名。

# 女子被困防汛墙报警求助

## 民警出手相救并为其推荐岗位

■本报记者 张敏

近日,浦东警方救助一名失意女子,并帮助联系辖区正在招工的餐馆,推荐面试。女子通过面试已顺利上岗。

“喂,是110吗?我在江边的防汛墙上下不来了,可以帮帮我吗?”2月13日20时20分许,浦东公安分局凌桥派出所接到报警求助:当事人自称在防汛墙外堤坝上,因为风浪很大没办法下来。接报后,值班民警、巡逻民警兵分三路立刻赶赴事

发地附近搜寻。

30分钟后,民警终于在双江路随塘路附近发现了该女子,此时女子被风吹得瘫在防汛墙上。民警上前想将女子救下,但由于防汛墙附近是斜坡,靠近江边比较湿滑,在施救过程中,民警金利荣撞到了江边的防护石墙,但他还是忍着痛和其他两名民警一起将女子从防汛墙上救了下来。

该女子获救后,民警将她带回派出所,为她找来了替换的衣物,并准备了热

水和食物。原来,该女子这段时间生活上诸事不顺,于是便想到江边吹吹风缓解一下情绪,没想到夜晚江边风浪较大,在爬上防汛墙后看着江边的水一时间腿脚瘫软,这才报警求助。

女子姓张,考虑到张女士的实际困难,民警在征得她的同意后,联系了辖区内正在招工的一家餐馆,经面试,成功入职。张女士十分感谢民警伸出的援手,表示一定会重新振作,好好工作生活。

